

“在哪儿穷下去就在哪儿富起来！”

通讯员 陈延安 杨洁

7月19日，地处秦巴深处的岚皋县民主镇银盘村林茂山青，阳光灿烂。52岁的建档立卡贫困户张富全正在房屋旁边的鸡场给鸡喂食。妻子彭发芝则在门前的菜园里摘菜。喂鸡和摘菜是张富全夫妇打小就干的活，几十年都没啥变过，可现在却又不一样。

不一样在哪儿？以前都是自养自吃、自种自吃，现在是办农家乐，给客人吃。
“以前就是三间土墙房。关键的问题是，墙体早已老化，泛溢裂口，坑坑洼洼，室内让柴火熏得黢黑，一下雨就管不住漏，屋里成河，连猪、鸡都急着往外跑！”彭发芝说：“我刚嫁过来那会儿，穷得客人来了现去借米挪盐，找一把茶叶待客，实在是羞了人！”

“后来温饱问题解决了，可又没有钱花，又养过鸡，喂过猪，打过工，但还是存不住钱，糊糊弄弄着一年又一年，腊月回来抽‘中华’，正月间出去连‘工农’烟都抽不起，没有路费，还得借路费、贷款。想来想去不是个事，还是决定回来。”张富全说。

2014年，张富全被定为建档立卡贫困户。2016年，脱贫攻坚战役全面打响。张富全就是在2016年年底回来的。包括他家的镇村干部、包挂该村的县科协还有县文广旅游局工作人员都给他出谋划策：先把房子就地新建了，再开办个农家乐，早日脱贫致富。

2017年，张富全把房屋拆旧建新，享受政府建房补助资金3万元。白墙黛瓦塑钢窗，张富全住上了新房子。县、镇、村干部又集合在一起帮他规划：鸡还得养，就在屋旁边，林地下；猪还得养，就在屋后面旧屋里；菜还得种，就在家门口平坡地上；地能种还要种，果树该嫁接嫁接该丰富丰富——用原汁原味的食材，环境打造原汁原味的农家乐。

张富全获得3万元政府贴息三年贷款，着手开始经营农家乐。由于食材地道、环境幽雅、价格实惠、农家味浓，“巷子深”没有挡住闻着“酒香”前来的人们。“均拉一天有一桌”，张富全说：“一桌500元，由于自己的食材，能赚到二三百元，一月五六千！”

思路一变天地宽。还是养猪、喂鸡、做饭、种庄稼、种菜，跟过去穷的时候没有两样，可收入变了、心情变了，张富全夫妇随时眉开眼笑。“事实告诉我们，只要人勤劳，肯转变观



陈延安 摄

念，待在家也能赚到钱，在哪儿穷下去的就能在哪儿富起来！”张富全坚定地說。

自产自销让张富全夫妇的种养业没有压力，没有压力反倒销得更好。“拖得起，等得住！”张富全说，这样等机会都

可以销到较好的价位，实现效益的饱满化。张富全说，这两年每年要喂猪两三百只鸡，五六头猪，种四五亩地，年总收入能达到10万元。如今，张富全夫妇热情洋溢，生活得格外带劲，信心满满。

昔日「穷山沟」今朝「金窝窝」

通讯员 何丹

绿树环绕，路网延伸，车辆驰骋，依山而建的特色民居，好一幅山水田园画。镇坪县牛头店镇竹叶村，这个昔日的“穷山沟”已成为远近闻名的“金窝窝”。2018年，该村实现整村脱贫，60%的贫困户都是依靠旅游。

竹叶村距离县城26公里，总面积20平方公里，虽有2860亩耕地，但大都是坡地，连片大面积地很少，土地贫瘠，重峦叠嶂。

“下雨出门一身泥”“村委会房子破旧”“看病得跑几十里”“喝水得肩挑”“房子土坯房”是该村村民面临的境况。土豆、玉米、小麦……是该村老百姓赖以生存的农业生产方式。如何啃下这块硬骨头，改变该村一贫如洗的境况？

2016年，在镇坪县委、县政府的脱贫攻坚总体部署下，该县市场监管局与竹叶村结对在亲戚，联合牛头店镇，同心协力、齐抓共管，这个昔日的“穷山沟”实现了华丽转身。

针对竹叶村基础设施建设滞后、基本公共服务能力薄弱的现状，镇党委政府与县市场监管局将基础设施建设作为开展脱贫攻坚工作的切入点，充分整合村民诉求，建成全县最宽最直的通村公路，全长8公里，宽6.5米，连接至湖北省交界处，实现了组组通水泥路，家家通自来水，文体、电网、路灯、广电等公共服务全部实现进村入户。“十三五”期间，全村砖混结构住房比率达到95%以上，安全住房比率达到100%。

“不断创新思维，以全域旅游统领全村产业发展。”该村确立了发展思路与方向，抓住产业兴村“牛鼻子”，在转型中求发展，在发展中谋转型。产业兴村，大力调整产业结构，建设由百亩油葵观光园、百亩樱桃采摘园、百亩李子观光园和百亩特色民居体验园四部分组成的竹叶村田园综合体。2017年，市场监管局如此规划。

2018年，该村种植油葵400亩，生态茶园110亩，种药材100亩，魔芋400亩，核桃示范种植2350亩，养蜂500箱，实现产业全覆盖，带动全村100余户贫困户实现增收，旅游综合收入达20万。

同时，盘活农民股份经济合作社资金，免费发放种子化肥，产业奖补、订单回购，引导全村老百姓扩大油葵种植面积，高起点建设传统油葵油加工坊，提升种植标准，以标准化油葵生产为依托，以油料深加工为纽带，以油葵花海为媒，吸引大量游客到竹叶赏花观光、品尝农家饭菜、感受田园生活、享受天然氧吧，助推乡村旅游、特色旅游农产品与竹业发展、农民增收的深度融合。2019年，竹叶村油葵种植覆盖全村90%以上农户。围绕油葵花海，该村连续2年成功举办镇坪第二届长寿美食乡村土灶“一锅炖”大赛，通过开展游乡村美景、品特色美食、观文化表演、购名优特产等系列活动，竹叶村接待游客近万名，餐桌上的收入加上农副产品家门口销售收入达30万元，集中展示了镇坪乡村旅游发展成果，擦亮了“长寿文化之乡”金字招牌。

未来，该镇党委政府与该县市场监管局还将利用山水资源优势，围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴总要求，不断丰富乡村休闲旅游产业内涵和载体，着力提高竹业的知名度和影响力，实现竹叶村由魔芋、茶叶、核桃、烤烟等多元分散产业向集约“一村一品一产业”的转变，真正让竹叶村成为乡村旅游“精品村”。



汉滨加快推进城乡融合发展步伐

本报讯(通讯员 唐纪创)今年以来，汉滨区加快城乡融合发展步伐，基础保障建设顺利推进。

中心城市重点项目建设保障有力。汉滨区全力配合做好了机场通航、西康高铁、安岚高速、月河快速干道等省市重点项目外部环境保护工作。持续加大“两违”管控力度，加快西坝、高井、瀛湖路等14个片区棚户区改造和房屋征收安置工作，扎实开展城市“四乱”治理和城市治理七大攻坚行动，助推“五城联创”迈向更高水平。

城东新区基础建设进度加快。城东新区核心区控制性规划通过市政府审批，完成征收土地4743亩，王张公路、秦巴大道、明珠大道、王湾路等14个项目正在加紧建设，累计

融资33亿元。

城乡基础条件不断改善。流水河大桥、晏洞路、中原本大桥、洪山湾周桥加快推进，叶苍路桥至河口公路开工建设。农村安全饮水巩固提升、西坝防洪工程、月河五里刘家营段防洪工程、余家河综合治理项目等重点水利工程建设稳步推进。建成了大竹园(流水)、中原、沈坝、坝河等高(低)温热解垃圾处理场，建成了瀛湖、流水、双龙垃圾压缩站和流水新坝、洪山垃圾填埋场，大河镇高温热解处理场即将投入使用，安康市垃圾焚烧发电厂项目已纳入财政部PPP项目库，预计年底前开工建设。

白河农商行半年存款净增20亿元

本报讯(通讯员 吴晓丽)年初以来，白河农商银行紧紧围绕省联社工作部署，克服新冠肺炎疫情的不利影响，扎根农村，深耕县域金融市场，推动各项存款快速增长，组织资金工作取得突出成效。截至6月末，各项存款余额55.82亿元，较年初净增10.16亿元。

年初面对白河县内企业停产、商家停业，居民足不出户的困难局面，该行创新工作方式和工作思路，化“危”为机。实施线上线下业务融合，创立“白河农商银行微讯业务服务平台”，提出“上联组织部，下联村干部”的工作思路，与县委组织部联合制定了《“党建引领·金融先锋”决胜脱贫攻坚 推进乡村振兴的实施方案》，加强了基层党组织与农商行基层网点的沟通协作，巩固了农商行在农村的金融阵地，为组织资金工作打下坚实基础。

全行上下从领导到职工都是客户经理，董事长是最大的客户经理，使营销成为每名员工的自觉行为。同时，提出业务经营“三个激发”思路，即：“激发全体股东参与业务营销；激发全行职工家属参与业务营销；采取系列办法措施，把业务营销与股东利益、E终端商户发展和员工家属荣誉联系起来，从而调动股东、E终端商户和职工家属的营销积极性，使他们成为农商行业务的宣传员、信息咨询员。

按照“优化结构、降低成本”的思路，科学设置考核指标，加大活期、定期1年期以下低成本存款考核分值，通过考核将成本意识传导到基层柜员。大力营销POS机、条码支付、银银转账业务，拓宽稳定性活期存款来源，把财政性资金作为低成本存款营销重点，截止6月末，该行低成本存款净增7.94亿元，占新增存款的78%，实现“总量增长、结构优化”的目标。

注重以优质服务赢得客户，总行每季度通过现场检查、走访客户、查看视频记录等方式对辖区各网点进行服务质量联评，奖优罚劣，从而促进服务质量稳步提升。同时，积极参与县域各类社会公益活动，回馈社会，履行企业社会责任。赢得各级政府和城乡居民的肯定认可，真正将白河农商银行打造为白河人办理金融业务的首选银行，政府放心、人民信任、客户满意的品牌银行。

收的长效产业。

随着移民搬迁工程的实施，山上人逐渐向山下汇拢，2010年，村头的河滩建起了农村小区，安置搬迁群众800余人。脱贫攻坚、美丽乡村建设，使小区人居环境不断改善，文化生活也丰富多彩，村民们晨练、散步、广场舞加上政府组织的文化活动，使山里人生活节奏都市化了，且比城里人更宜居宜养。

在村头三岔路口的毛绒玩具厂里，缝纫机传出的“嗒嗒”声像一串幸福的音符，动听悦耳。厂里的女工都是山上搬迁到小区的，能在家门口当工人，那是她们最大的梦想。农庄的水源好，自来水覆盖全村，阴雨初晴，在小区一农户厨房，女主人拧开龙头，流水哗哗，水质清纯。一些条件好的村民小组，还建起了储水抗旱工程，水管直接拉进了农户家里。

如今，走进脱贫后的农庄，徽式民居，飞檐碧瓦，绿化整洁的院落，到处透着清新宜居的气息！



彭召伍 摄

今年以来，安康爱多宝动漫文化产业有限公司按照提升国内市场销售份额，积极开拓国外市场的工作思路，组织员工发展生产。至6月底，国内产品销售完成全年60%以上，国外市场第一批近80万元产品将于近期交付。图为员工正加紧做好外销产品包装前各项工序。

幸福宜居新农村

通讯员 朱明富

沿扩改后的裴元路西行，一路青山对出，层峦叠翠。马庄河水像一根透明的丝带，在蜿蜒曲幽的山谷间缠绕，时隐时现，时急时缓，让山村多了几分灵秀的美感。沥青路拐了几个弯，穿过一道山口，白河县仓上镇农村安置小区便展现在眼前。

农村村距集镇12公里，自然面积10.1平方公里，1780人。有两个村民小组与旬阳棕溪镇车家坡村毗连，山上人家穿插而居，上屋下坎言谈相闻，邻居之间籍分二县，你中有我，我中有你，虽各有异，却和睦相处，比着谁家致富。

农村村境内山清水秀，林木茂密，植被厚沃，景色迷人。源于龙王沟的山泉溪水，

纯净天然，掬一捧入口，清凉甘冽，临一泓探目，透明如镜。清澈的小溪滋润了农庄人，也滋养了车家坡人。龙王沟里有白河县文物保护单位“朝阳洞”；有风光无限的仓上第二高峰太平山；有山里人少见的别墅小楼；有外出打拼“鲜亮”归来的致富能人和创业故事……

上世纪七、八十年代，小区这儿只有三五户人家，一个代销店管着后山四个村的日用百货、肥料籽种及农副产品的购销。每天，“挑夫”们把店里的山货挑到裴家大供销社，再挑回分给代销店的日用百货，如是往复，人们的生产生活十分困难。后来有了简易公路，牛马车把外面世界拉进山里，把

山里的梦想拉出来；再后来又修了硬化路，村里跑起了好多屁股冒烟的家伙；再再后来，又有了现在的沥青大马路。

脱贫攻坚这几年，农庄村的基础建设发展迅速，产业路通组到户，长达14.5公里。村里的产业以黄牛、生猪、甘蔗为主。近两年，村里的魔芋种植也火了起来。返乡创业能人蔡克勤去年种魔芋一项，收入40万元，不仅自己获得了好的效益，还通过流转土地、田间管理等带动附近十几户村民增收致富。今年，他的魔芋增加到120亩，成立了“克勤农业发展有限公司”。计划明年带动其他农户发展魔芋500亩，引进魔芋产品深加工，把魔芋做成乡亲们都能受益增

竞赛比拼营造良好消费者权益保护氛围

本报讯(通讯员 谢正良)为营造良好消费者权益保护文化氛围，近日，邮储银行安康市分行联合市邮政分公司，组织举办2020年消费者权益保护劳动竞赛活动。

本次竞赛活动分演讲和现场答题两个环节，全市共有12支代表队参加，每队由3名队员组成。竞赛第一轮环节为个人演讲环节，选手们激情饱满、慷慨激昂地演讲赢得场下观众阵阵掌声。第二轮比赛为现场答题环节，赛场上各参赛队队员精神饱满、协作配合、你追我赶，在紧张激烈的气氛中将比赛推向高潮。经激烈角逐，王华磊、李茵紫等6人获最佳风采展示奖，宁陕代表队获团体一等奖，石泉代表队、汉滨江南代表队获团体二等奖，旬阳代表队、平利代表队、镇坪代表队获团体三等奖，其余代表队获优秀组织奖。

邮储银行安康市分行将以此次竞赛活动为契机，持续做好金融消费者权益保护工作，多措并举，稳步提升全行从业人员消费者权益保护意识，营造良好消费者权益保护文化氛围，有效提高全行消费者权益保护工作水平，为构建和谐稳定金融消费环境贡献应有力量。

